

优化营商环境要在“清”上持续发力

吴启钱

如果说招商引资是实现经济高质量发展的生命线工程,那么营商环境建设则是引商、聚商、富商、安商的基础性工作。实践一再证明,哪儿的营商环境好,人才就往哪儿跑、资金就往哪儿流、项目就在哪儿建,哪儿的经济活力和后勤就足。

我市一直高度重视营商环境。去年,“万家民营企业评价营商环境报告”显示,宁波营商环境位列全国第五,连续4年居全国各大城市第一方阵。优化调整疫情防控措施以来,我市更是把优化提升营商环境,作为“一号改革工程”来抓,这既是当下拼经济、抢先机、谋发展的需要,更是锻造宁波核心竞争力、“打造一流城市、跻身第一方阵”的需要。

但是,必须承认,当前经济恢复的基础尚不牢固,民营企业的发展信心仍然不足,营商环境还有很大提升空间。在思想进一步树立民营企业和民营企业家是“自己人”理念的同时,必须在“清”字上持续发力。

保持政策环境的清晰。在市场经济条件下,民营企业是不是“敢

闯、敢创、敢投”,依赖于预期。预期稳定,则信心足、干劲增;预期不好,就会犹豫害怕、裹足不前,甚至躺平不干。民营企业有稳定的预期,前提是政策清晰、稳定和可预见。

前几年,民营经济“离场论”“补充论”“附属论”“野蛮生长论”等论调时有所闻,既违反党的政策和国家法律,又不符合我国经济社会发展实际情况,但没有得到及时的制止、清算和反思,扰乱了人们的思想,必须正本清源,既在理论上区分得清清楚楚,更在实际工作中说得明明白白,以稳定民营企业的预期。同时,有关部门应坚决消除隐性壁垒,加快清理现行政策中的一些模糊性和兜底性条款,完善各领域的自由裁量权基准制度,让监管者和被监管者清晰地知道边界在何处,以减少企业的投资风险。

保证社会环境的清朗。在市场经济条件下,由于交易的复杂多样和人性的复杂多变,一定会出现违约、违规、侵权、违法等情形,也避免了各种矛盾与纠纷。但是,只要社会环境是清朗的,市场自行纠错的力量、企业家解决问题的能量就会发挥作用。

改革开放和市场经济的发展,造就了一大批知市场、懂规律、会经营、能创新、敢冒险、有办法的企业家。只要有清朗的环境,无论是资金、人才、产品、市场等“硬”约束问题,还是管理、传承、创新等“软”约束问题,他们有的是办法去解决,即便政府指导不那么及时、帮助不那么有力,也影响不了他们的信心。

但如果社会环境视资本、轻视市场机制、敌视民营企业,市场和企业的行为,就会“上升”或“上交”到政府,政府的角色就会从“守夜人”变成“运动员”,权力的有形之手就会对市场无形之手形成钳制与排斥,并严重影响民营企业的信心。比如,当涉及对企业的监管与限制时,“层层加码”等做法,就成了某些监管部门和人员的“理性选择”和“行为偏好”,其结果就是扼杀了创新,加大了交易成本,让一批企业尤其是小微企业“生存维艰”。近期,内地某高速收费站工作人员以“辣椒不是辣椒”的蛮横态度,拒绝运输车辆通过绿色通道上高速,以及某县城管人员以文明创建名义,上街挨家挨户撕商家的春联,就是权力之手恶化营商环境的典型案例。

保证公职人员的清廉。这是亲清政商关系的本义,也是优化提升营商环境的保障。随着驰而不息落实中央八项规定,公职人员在民营企业“吃拿卡要”的行为已很罕见,但摆谱摆拍刷存在感等形式主义依然在一些地方存在。严格地说,这也是一种私心,是影响政策清晰和社会清朗的重要原因。因此,无论是在“外围”优化,还是进企业帮助解决具体问题,公职人员应该只有营商环境这个大局、服务经济这件大事,而不应该夹带私货,想着其他什么“小九九”。这样,为企业“站台”、帮企业说话、为企业办事,就不会越界,更不会跑偏。

营商环境没有最好,只有更好。在“清”字上持续下功夫,做到政策清晰、社会清朗、公职人员清廉,就能从根本上优化提升营商环境,激活民营经济的内生动力,为我市推动经济高质量发展、加快建设现代化滨海大都市夯实基础、提供支撑。



消费回暖 为经济复苏注入动力

新华时评

孙飞

近期,深港陆路口岸全面恢复正常通关。从连接香港和内地历史最久的“第一口岸”罗湖口岸,到2020年启用、近期首次开始客运通关服务的莲塘/香园围口岸,站台上人流涌动。不少周围的商户说,近期往来深港旅客越来越多,生意也越来越好。在粤港澳大湾区,火热的消费热潮,为经济增长增添信心和动力。

一年之计在于春。随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,一系列着力扩大需求的举措共同发力,“消费马车”正跑得稳、跑得快、跑得远。消费火热的景象再次回归,为提振全年经济开了好头。

持续提振消费信心,要打好促消费“组合拳”。过去几年受到疫情影响,消费市场面临不少压力和

挑战,一些市民存在不敢消费、不便消费的情况。多措并举稳定就业水平和提高收入预期,让老百姓的腰包“鼓起来”,大小企业忙起来,物流快递跑起来,消费才有十足底气。通过持续优化营商环境、激发市场主体活力、多渠道提高城乡居民收入,消费市场回暖的基础会更加牢固。

消费“火起来”、经济“热起来”,还要瞄准消费新动向提质升级。露营、剧本杀、围炉煮茶……近年来,消费市场多样化、新穎化、个性化、健康化趋势明显。新技术新应用顺应居民消费升级趋势,促进线上线下深度融合,进一步丰富消费体验。同时,增加高质量产品和服务供给,推动供需在更高水平上实现良性循环,消费潜力将进一步释放。

消费回暖为中国经济复苏注入动力,有效支撑经济平稳健康发展。下一步,通过捕捉新机遇、挖掘新潜力,“消费马车”会跑得更快更好,持续为经济企稳回暖助力。

《满江红》衍生产品 为啥会被骂上热搜第一

戈岩平

秦桧爪牙何立害忠良和无辜的“诡刃”被做成闪存盘;解缙“福利”,竟然有Q版秦桧的书签;“红了樱桃”创意沙漏造型,也被网友认为容易让人联想到岳飞被冤杀的“风波亭”……

日前,一众筹网站发布了“电影《满江红》官方授权周边衍生品”项目,一上架就被网友骂上微博热搜。有网友怒了:“这不是在萌化秦桧吗?!”“是在卖秦桧周边?”

影视剧衍生品,指衍生自影视剧的角色、道具、标识等产品,能够增加影视产业下游产值。其意义,不仅是延续消费者的观影情感,更是向经典影片致敬。

票房收入超40亿元,成为中国影史票房榜第7名,今年春节档电影《满江红》火了。“人生中

最重要的是生死,比生死更重要的东西,那就是一种民族大义和精神”,《满江红》之所以火,与其传递的这一正能量理念紧密相关,这也是影片在观众视觉享受之余,留给他们的更上一层精神熏陶。

令人遗憾的是,电影《满江红》官方授权周边衍生品,只顾追求“产品设计”,而对其内涵衍生品把握不准,存在“洗白秦桧”之嫌,不仅给网络舆论带来不良影响,甚至在一定程度上,会混淆青少年对历史的认知。

影视衍生品,是消费者追求的一种符号价值,能够寄托消费者观影情感。说到底,影视衍生品是一种文化再生产,其开发挖掘,不能只追求经济效益,破坏艺术典型原有的内容和意境,而应忠实于影视原作,凝聚真善美的主流价值追求。

男孩店门口写作业桌子被城管收走: 文明城市创建不能跑偏

梁伟

近日,在海南三亚吉阳区一商铺门口,一男孩正写作业,一城管走过来,把其写作业的桌子收走了。昨天上午,三亚市综合行政执法局责令相关人员向当事人道歉,当事人表示接受。

当地综合行政执法局工作人员回应称,目前三亚市在开展文明城市创建活动,商铺黄线外面,一般不允许摆放东西。对此,不少网友质疑,“城管这样做,让人觉得没有人情味!”“没有暴力执法,但人家孩子就写个作业,把桌子收走有点不妥吧?”即便是文明城市创建,店铺门前也当容得下一张书桌。

根据《海南省城市容貌和卫生环境管理条例》,任何单位和个人,不得擅自占用城市道路及其他公共场所,设摊经营、兜售物品,不得超出经营店的门、窗,进行店外经营或者展示商品。

显然,小孩在自家店门口写作业,并不属于经营行为,“没收”写作业的桌子,于法无据。这样任性执法,让孩子有何感想,会给他留下怎样的印象?

近些年来,一些地方的文明城市创建活动屡屡引起争议,主因就在于,有的执法行为本身就不够文明有礼。而这自然让人质疑:以不文明行为创建文明,意义何在?能让市民理解并支持吗?

文明城市创建,要面子也应要里子,当容得下“一张孩子的书桌”。如果只注重城市环境面貌的表面光鲜,而忽视对公共服务和居民生活的伤害,显然与文明城市的宗旨背道而驰。

文明城市创建活动,应多从提升群众安全感、幸福感等角度去执行,对管理对象多一些设身处地的帮扶,少些不当执法、任性执法。这样的文明创建,才能得人心,也是其意义和目的所在。



步步套

王怀申 绘

让就业需求者 好就业、就好业

徐根凯

一辆辆大巴车雄赳气昂昂地出发,将岗位送到劳动力输出地;线下的招聘会一场接着一场,紧锣密鼓地释放着宁波企业求贤若渴的积极信号;各大高校院所、企业摩拳擦掌,准备抢抓时机赴外招兵买马……(2月14日《宁波日报》)。

全力“拼经济”,离不开“保用工”。为缓解企业用工难问题,新春伊始,我市各地纷纷推出暖心举措,可谓大招频出。像北仑区推出500张床位,为外来求职人员提供“免费住宿三天”及求职指导、老乡信息互助等服务;帮助帮助他们安心、便捷地找工作;宁海县开通招引接返外来务工人员返岗复工专车,使务工人员能够从家到企业“点对点”无缝衔接;江北、象山等区县,则组团远赴湖南、湖北、四川、云南、江西、安徽、河南等12个省份50个县级劳务输出地,密集开展赴外劳务招聘行动……

这样大手笔布局跨省招工、招聘人才,并提供就业服务保障的,在其他一些地方也在上演,比如广东开通返岗免费专列,福建包机接

人,上海、杭州等地鼓励企业租用大巴车,组织跨省“点对点”迎接外来务工人员返岗,等等。这些气象,从一个侧面反映出持续向好的就业形势,而就业一线的“烟火气”,彰显的不仅是民生活力,更是一个地方的发展潜力。

求贤若渴,是地方谋发展与企业谋实力的应有姿态。但从另一个角度来说,这也显示出延续多年的“用工荒”“招工难”问题仍未得到破解。尤其是疫情防控政策调整后,企业用工需求增加,相比前些年,今年的“用工荒”问题似乎愈发突出。

就业是最大的民生。破解当前“用工荒”“招工难”难题,需要多措并举。一方面,建立健全充分就业的长效机制,想方设法解决外来务工人员最关注的,比如职业发展、子女入学、医疗健康、劳动权益保障等实际问题,进而让他们更有归属感、获得感;另一方面,借助大数据等手段,科学分析并掌握用工信息及需求,让其更精准、更快速抵达潜在就业者,提高供需对接的效率和成功率,真正让就业需求者好就业、就好业。

将“开春第一鲜” 打造成富有特色的旅游商品

郑建钢

奉化区这几天苔菜新鲜上市,迅速“霸占”餐桌C位。在莪湖街道鹤峙村,嫩绿鲜亮的苔菜遍布滩涂,苔农们各显神通,将苔菜仔细收入箩筐,再经过清洗、晾晒等步骤,这些保留海味咸香的苔菜,就会根据品质以每公斤160元至200元的价格进入市场,让市民大饱口福(2月15日《宁波日报》)。

被誉为“开春第一鲜”的海苔,营养价值较高,含有丰富的蛋白质、矿物质和维生素,容易被人体吸收利用,同时价廉物美、携带方便,能够让来自天南地北的游客,感受到不同的“海的味道”。

相比从前自产自销、只能满足本地市场的需求,把海苔等渔家食材当作乡村旅游产品出售,打开了新的销路,村民的收入也因此有了一定程度的提高。这给人以启示:要让海苔成为农民致富的重要资源,就得在海苔深加工上做文章,将其打造成富有地方特色的旅游商品品牌。

俗话说:靠山吃山,靠海吃海。对于宁波湾沿海渔村渔民来说,他们上半年的主要收入来源就是海

苔,大海是他们赖以生存的宝藏。但是,采晒的海苔只是初级产品,出售的价格不是很高,经济效益有继续递增的空间。比如,海苔很容易与其他食材搭配,既能制作海苔饭团、海苔薄饼等主食,又能煎制出海苔花生、海苔肉松等美味佳品,如果开设海苔美食产品专卖店,应该比单纯出售晒制苔条更受欢迎。

采晒海苔不但有很强的季节性,而且具有相当大的劳动强度,还要看老天爷的脸色行事。而将海苔进行深加工,制作成预制菜、即食食品、零食等“海的味道”产品,对广大游客来说,不仅能够品尝到旅游地的美食,还可以当作馈赠亲朋好友的伴手礼,带回家里与亲友们分享。这种“海的味道”,一定能够有效地触发游客的消费冲动,让游客从心底里感觉值得拥有,从而“忍不住想掏腰包”。

根据不同消费群体的需求,把“海的味道”设计成不同层次的产品,以每件几十元的产品为主,辅之以每件百来元的高档产品,甚至将其设计成具有地方特色的节假日礼盒爆款,为广大消费者提供更多选择,或许可以让“海的味道”走得更远。

金融行业部分代理 招标公告结果公示

一、项目名称:宁波日报金融行业部分代理招标
二、采购人:宁波报网传媒有限公司
三、开标时间:2023年2月10日
四、公示时间:2023年2月16日到2023年2月18日
五、预中标单位:宁波天一智库管理咨询有限公司、宁波市金号角博克广告有限公司
六、投诉处理:公示期间,社会各界如有异议可向宁波日报报业集团机关纪委反映,电话0574-87682651,也可向宁波市国资委反映。
宁波报网传媒有限公司
2023年2月15日

宁波洞桥垃圾焚烧发电新建项目(野猫吞填埋场堆场) 土石方余料拍卖公告

交易登记号:2023NBH5WC0016
受委托,兹定于2023年3月16日9时至12时(延时除外)在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn,以下简称中拍平台)对位于宁波市海曙区洞桥镇宣裴村野猫吞生活垃圾填埋场西南侧,属于宁波洞桥垃圾焚烧发电新建项目工程自用以外的土石方余料进行公开拍卖。详情请登录中拍平台查看。
一、拍卖方式:有底价的增价拍卖。
二、展示看样:即日起至2023年3月14日前可预约看样。
三、竞买手续:竞买人条件详见中拍网络拍卖平台。竞买人须在中拍平台注册、完成实名认证,取得报名资格并支付竞买保证金,具体要求请阅读竞价界面的《网络竞买须知》。
四、咨询电话:15857458508拓女士
宁波久鼎拍卖有限公司

中国建设银行宁波市分行集中采购项目 供应商征集公告

一、项目名称
建设银行宁波市分行室内绿植租摆及养护服务采购项目。
二、项目需求概况
为建设银行宁波市分行本部及鄞州分行、海曙支行、江北支行、城隍支行、高新区科技支行、分行营业部本部及下辖网点提供室内绿植租摆及养护服务。
三、报名方式
有报名意向的供应商请登录 http://ibuy.ccb.com 通过网上注册报名,报名具体要求详见网上公告及附件。
四、报名截止时间
自即日起至2023年02月23日17:00止。
五、履行联系人:
严先生 0574-87172572 (采购办)
严先生 0574-83880840 (办公室)
建设银行宁波市分行

网络升级公告

尊敬的客户:
您好!为了给您提供更优质的服务,我公司将于2023年2月17日00:00-6:00对北仑区宽带网络设备进行优化升级,届时可能会影响北仑区域联通宽带、沃TV、互联网专线、VPN专线及部分固定电话业务的正常使用,联通3G、4G、5G手机业务不受影响。感谢您一直以来对我们的支持,网络升级期间如给您带来不便,敬请谅解。
中国联通网络通信有限公司宁波市分公司
2023年2月16日